

Я выше сказалъ, что учебное дѣло въ духовныхъ училищахъ такъ поставлено, что ихъ слѣдуетъ называть учебно-воспитательными заведениями для приготовленія юношества къ служенію православной церкви. Но практика жизни постановила еще такъ дѣло, что духовныя училища есть вмѣстѣ съ тѣмъ и единственныя заведенія, въ коихъ можетъ духовенство, безъ особаго затрудненія, обучать своихъ дѣтей. Особенно это должно сказать относительно духовенства, служащаго въ Вольскомъ училищномъ округѣ. Известно всѣмъ, какъ не велико содержаніе получаетъ духовенство этого округа, по сильной зараженности своихъ приходовъ расколомъ; но духовенство это служить той самой церкви, служителей коей подготавливаетъ и Вольское духовное училище, и притомъ въ самомъ трудномъ мѣстѣ. И такъ, справедливо ли будетъ отнять у этого духовенства возможность обучать своихъ дѣтей въ духовныхъ училищахъ? Не значить ли это отнять у нищаго послѣдній кусокъ хлѣба? На самомъ же дѣлѣ оно такъ и есть. Закройте Вольское училище, тогда мѣстное духовенство вынуждено будетъ отправлять своихъ дѣтей въ Саратовъ и вмѣсто 30 рублей, платить въ годъ 60 руб., да кромѣ того терять излишнія деньги на проѣзды и совсѣмъ отказаться слѣдить за ихъ ученіемъ и поведеніемъ, такъ какъ, за сто и болѣе верстъ, не очень то часто рѣшится ѣздить небогатый священникъ и особенно псаломщикъ. Кромѣ того, закрытіе Вольскаго училища принесетъ положительный вредъ и самой церкви. Въ настоящее время лучшіе священники бѣгутъ изъ этого округа. Закройте училище, кто же пойдетъ туда? А лучшіе то дѣятели тамъ особенно и необходимы.

Соединеніе Вольскаго и Саратовскаго училищныхъ округовъ едва-ли выгодно и Саратовскому округу. Ни духовенство, ни церкви Вольскаго училищнаго округа на содержаніе училища не въ состояніи удѣлять болѣе средствъ, особенно въ виду увеличенія % сбора, а между тѣмъ содержаніе ученика въ Саратовѣ обходится вдвое дороже, чѣмъ въ Вольскѣ, вслѣдствіе чего переплата эта и должна пасть на одинъ Саратовскій округъ. Саратовскій округъ, какъ это видно изъ протоколовъ послѣдняго сѣзда, и въ настоящее время жалуется на тѣсноту помѣщенія и опредѣлил уволить изъ училища даже воспитанниковъ пріюта, отцы которыхъ служили не въ Саратовскомъ округѣ, съ соединеніемъ же училищъ тѣснота эта должна увеличиться конечно еще болѣе. Да и въ воспитательномъ отношеніи едва-ли выгодно слишкомъ большое количество уче-

никовъ въ одномъ учебномъ заведеніи, особенно при условіи, чтобъ всѣ ученики жили въ одномъ зданіи заведенія, къ чему стремятся духовенство всѣхъ училищныхъ округовъ.

Съ соединеніемъ училищъ, въ Саратовскомъ училищѣ потребуются вѣроятно параллельные классы, а правительству едва-ли согласится отпускать необходимыя суммы на жалованье наставникамъ параллельныхъ классовъ, даже ту сумму, которая въ настоящее время отпускается для Вольскаго училища.

Что-же касается того, что Вольское училище стоитъ будто ниже всѣхъ училищъ въ учебномъ отношеніи, то это никакъ не слѣдуетъ ставить причиною къ закрытію училища. Это говоритъ только о томъ, что должны быть приняты самыя энергичныя мѣры къ тому, чтобъ учебно-воспитательную часть въ этомъ училищѣ поставить на должную высоту.

Священникъ Елмидифоръ Владыкинъ.

Хвалынскаго уѣзда, села Окатной Мазы.

Къ вопросу о просфорномъ сборѣ.

На замѣту о. Е. Владыкина (Сар. Епарх. Вѣд. 1879 г. № 15) о просфорномъ сборѣ, считаю нужнымъ сдѣлать слѣдующія замѣчанія: 1) о неаккуратности и неопытности просфорни; при обсужденіи означеннаго предмета, кажется и рѣчи-то не слѣдовало бы заводить, такъ какъ неаккуратность и неопытность просфорни ни когда не должны быть терпимы со стороны священника, который, при томъ, чтобы избѣжать зачерствѣлости излишне выпеченныхъ просфоръ, долженъ заранѣе дѣлать распоряженія о приготовленіи нужнаго количества просфоръ для подлежащей службы. Иначе всегда будутъ происходить опущенія, довольно убыточные для церковнаго кошелька, и слѣдоват. лишаяющія сиротъ насущнаго куска хлѣба. 2) Въ краѣ, гдѣ священствуетъ о. Владыкинъ не покупаютъ просфоръ. Чтоже? Значить этотъ край свободенъ и отъ просфорнаго взноса. Вѣдь не въ предложеніи Пресвященнаго, ни въ моей запискѣ по этому предмету, не было слова обязывающаго всѣ церкви епархіи къ непремѣнному просфорному взносу, не исключал и тѣхъ церквей, которыя вовсе не продаютъ просфоръ. А если такъ, то противъ какого же новаго налога ратуете вы почтеннѣйшій о. Владыкинъ?

И, наконецъ, 3) по нѣкоторымъ личнымъ моимъ наблюденіямъ, считаю нужнымъ предложить будущ. епар. сѣзду, при обсужденіи дѣла о просфорномъ сборѣ, принять въ

руководство, кромѣ гласныхъ заявленій о. о. уполномоченныхъ, еще валовыя вѣдомости о расходѣ церковныхъ суммъ за прошлый 1878 г., имѣющіяся въ консисторіи и обратитъ особенное вниманіе на статьи расхода, значущіяся въ вѣдомости подъ рубрикою: на покупку Краснаго вина, масла, ладона и муки. Ибо изъ сравненія цифръ расхода по этому предмету, между прочимъ оказывается, что нѣкоторые бѣдныя церкви, а также и тѣ, прихожане которыхъ заражены духомъ раскола, по означенной статьѣ расхода нисколько не отстаютъ отъ богатыхъ церквей.

9-го мая 1879 года.

Б. С. Г. Надеждинскій.

Въ киноіскомъ залѣ отъ духовно-просвѣтительнаго союза открыта для всѣхъ выставка правильно писанныхъ и весьма недорогихъ иконъ, плащаницъ и хоругвей.

Редакторъ, Протоіерей **М. Соколовъ**.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

МАГАЗИНЪ АПТЕКАРСКИХЪ ТОВАРОВЪ

Н. П. Маттейсенъ

въ Саратовѣ, Нѣмецкая улица, домъ Эрфурта.

Полный складъ аптекарскихъ товаровъ, патентованныхъ средствъ, натуральныхъ кавказскихъ и заграничныхъ минеральныхъ водъ и солей—москательныхъ товаровъ; СКЛАДЪ благовонныхъ и косметическихъ товаровъ С.-Петербургской химической лабораторіи, резиновые издѣлія и проч.

Воздухоочистительный порошокъ и жидкость.

Цѣны по Московскому моему преісь-куранту.

ФОТОГРАФІЯ В. Ф. ВЕРКМЕЙСТЕРА

на углу Алекс. и Грош. ул., д. Васильева, ходъ съ Грошовой.

Исполняютъ всевозможныя фотографіи работы и принимаются заказы на большіе портреты, черныя и акварельныя, карточки, копія съ другихъ картинъ и т. д. **ЦѢНЫ ЧРЕЗВЫЧАЙНО УМѢРЕННЫЯ**, какъ-то: 2 карточки 60 к., 6 кар. 1 р. 50 к., 12 кар. 2 р. 50 к.; 3 каб. портрета 2 р., 6 каб. порт. 3 р. 50 к., 12 пор. 6 р.

МОЛОТИЛКИ

РАЗНЫХЪ РАЗМѢРОВЪ

въ особенности одно или двухъ-конныя, для малыхъ хозяйствъ продаются у

ЭРТЪ и К^о

на углу Александровской и Большой Казачьей ул., домъ А. Е. Рейнке.

КОММИСІОНЕРСКАЯ и БАНКИРСКАЯ

КОНТОРЫ ПЕРВАГО РАЗРЯДА

ТОВАРИЩЕСТВА А. А. ПЕЧЕНКИНА и К^о

разрѣшенныя г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, операций которыхъ ОБЕЗПЕЧЕНЫ ДЕНЕЖНЫМЪ ЗАЛОГОМЪ, хранящимся въ Государственномъ кредитномъ учрежденіи.

Въ Казани (Проломная улица, домъ Заусайлова).

— Екатеринбургѣ (Набережная улица, собственный домъ).

— Саратовѣ (Нѣмецкая улица, домъ Дьяконовой).

САРАТОВСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ

исполняетъ всевозможныя комиссіи и производитъ банкирскія операци.

Содѣйствуетъ продажѣ, покупкѣ и арендѣ недвиж. имѣній.

Содѣйствуетъ лицамъ, желающимъ приобрести или помѣстить деньги подъ залоги или обязательства.

Принимаетъ на комиссію для продажи всякаго рода предметы, съ выдачею впередъ, по опѣнкѣ конторы денегъ.

Получаетъ и продаетъ бил. ви. съ выигр. займа и другія процентныя бумаги.

Продаетъ билеты 1 и 2 внутр. съ выигр. займовъ съ разсрочкою платежа денегъ, на самыхъ выгодныхъ условіяхъ, по цѣнѣ, какъ и за наличныя деньги; за разсрочку никакихъ проц. не берется; съ перваго же взноса выпавшій на билетъ выигрышъ и пониженіе курса принадлежитъ покупателю (единственная фирма, продающая билеты на такихъ выгодн. условіяхъ).

Выдаетъ ссуды подъ процентныя бумаги, золотыя, серебряныя, драгоценныя и мѣховыя вещи.

Страхуетъ бил. ви. съ выигр. займ. отъ тиражей погашенія.

Выдаетъ дополнителныя ссуды подъ копѣи съ обязательствъ всѣхъ банковыхъ учрежденій г. Саратова.

Принимаетъ денежныя влады, по которымъ платитъ: на текущемъ счету изъ 6 проц., на полгода 7 проц., на годъ 9 проц., на два года 10 проц., на большой срокъ по взаим. соглашенію.

Подроб. указаніе операций и условій можно имѣть въ конторѣ.

Конторы открыты ежедневно отъ 9 до 3 ч. дня и отъ 5 до 7 ч. вечера; по праздникамъ отъ 10 до 2 ч. дня.

Требованія иногороднихъ исполняются немедленно; на отвѣтъ слѣдуетъ приложить почтовую марку.

Россійское общество рѣчнаго страхованія и транспортированія кладей, учрежденное въ 1844 году.

Россійское страховое отъ огня общество, учрежденное въ 1827 г.

Россійское общество страхованія капиталовъ и доходовъ.

Общество взаимнаго страхованія постовъ отъ градобитія.

Агентъ Л. Ф. Ганъ—Никольская ул., архіерейск. корп., противъ лютеранской церкви.

ВЪ МАГАЗИНЪ АПТЕКАРСКИХЪ ТОВАРОВЪ

А. К. ШТАФЪ

(собств. домъ, на Московской улицѣ)

Дорожныя фильтры, швейцарское стущеное молоко, мясной экстрактъ Либиха, настоящая мука Нестле отъ единственнаго агента Венцель, косметическія произведенія с.-петербургской химической лабораторіи и Брокера, хирургическія принадлежности какъ изъ гуттаперчи, такъ и другихъ издѣлій для господъ врачей, фельдшеровъ и акушеровъ; припасы для водочныхъ и пивныхъ заводовъ, матеріалы для лито-типографій, фотографовъ и проч. заведеній.

Депю настоящей вѣнской колесной и англійской копытной мази.